

村庄展新颜 生活有奔头

伊川树牢以人民为中心发展思想,基层治理焕发新生机

走进伊川县白沙镇常岭村,一条条柏油路干净整洁,一座座小游园绿意盎然,村民们脸上洋溢着幸福的笑容。近年来,常岭村坚持以人民为中心的发展思想,走出了一条以民为本、产业增收、技能强民的乡村振兴之路。

“以前我们这里是靠种地吃饭,现在我们这里有个技能培训中心,让我学会了做西式面点,还开了一家店,现在的收入比以前高了很多,别提多高兴了。”村民常利娜激动地说。她口中的技能培训中心,正是常岭村结合紧临伊川县先进制造业开发区优势,为村民量身定制的技能培训平台。

近年来,白沙镇常岭村以“五星”支部创建为统领,充分发挥党建引领作用,通过“三清两建”,成功回收集体土地400余亩、资金18万元,为产业布局腾出了空间。为了拓宽增收渠道,常岭村结合当地实际,建设技能培训中心,通过与专业机构合作、引进工业企业、发展特色农业、加强技能培训等措施,推动村集体经济持续壮大,群众收入稳步增长。目前,已举办培训23期,惠及600余名村民,村民收入普遍提高1000元至1500元,真正实现了“技能改变命运”。

“我们村支部一直把提高群众收入作为头等大事来抓,结合紧临伊川县先进制造业开发区的优势,引进企业,建设了技能培训中心,进行精准培训,为村民提供叉车、电工等技能培训,让大家都能掌握一技之长。”常岭村党支部书记常亚亮说。

在改善人居环境方面,常岭村同样下足了功夫。通过实施供水一体化项目,解决了困扰村民多年的饮水安全和污水处理问题。同时,街道美化、小游园建设、停车场建设等项目,极大地改善了村民的生活环境。村内还建立了日间照料中心、托幼中心,既照顾了老年人的日常生活,又解除了年轻父母的后顾之忧,文明和谐的乡风逐步形成。

“现在我们常岭村是远近闻名的明星村,建了广场、游园、日间照料中心,还实现了供水一体化,家家户户都用上了自



环境优美的乡里中心

来水,用上了水冲厕所,用上了天然气,另外现在天也变蓝了,地也绿了,灯也亮了,路也宽了。同时,为了照顾老年人的生活,70岁以上老年人可以免费在日间照料中心用餐,饭后饭后在这几下下棋、打打牌,对我们老年人很好,大家很高兴。”村民常克勤说。

在培育文明乡风方面,常岭村坚持以党建引领基层治理,创新基层治理模式,通过减少会议数量、优化考核机制,切实减轻了基层负担,让干部有更多精力投入到服务群众中;发挥党员、乡贤、公职人员的示范作用,引导群众广泛参与乡村治理。通过常态化推进治理“六乱”开展“六清”,农村私搭乱建、乱堆乱放等问题得到了根本解决。

“白沙镇发挥紧临伊川县先进制造业开发区优势,鼓励群众到周边企业务工,目前务工人员达6500人;以高标准农田建设为契机,流转土地并发展特色产业,种植富硒小米2万亩;常态化推进治理‘六乱’开展‘六清’,从根本上解决了农村私搭乱建、乱堆乱放、路宅不分、残垣断壁等问题;因地制宜、统一规划,分类推进各村供水一体化建设,通过‘村筹

村补’方式建设农村道路20余公里,实现了村村通、户户通;根据群众需求,聚焦‘一老一小一青壮’,按照连片推进,功能互补的原则,全镇建成乡里中心23个,且运行良好;以‘五星’支部创建为统领,在全镇积极推行‘一网双联’的治理机制,网格员到农户家中宣传政策、了解情况,回应群众需求,及时解决矛盾纠纷,实现了矛盾不出村、化解在基层。在‘人人持证、技能河南’方面,全镇建立了3个技能培训中心,采取常规性培训与针对性培训相结合的方式,开展各类技能培训3500人次,群众实现了从‘无证打零工’到‘持证上岗’的转变,也实现了从‘务工型’低收入到‘技能型’高收入的转变。”白沙镇政府负责人表示。

常岭村的故事,是伊川县树牢以人民为中心发展思想的生动实践。产业兴旺与技能提升相辅相成,人居环境与文明乡风同步提升,党建引领下的基层治理焕发新生机。正如村民们所言,如今的常岭,不再是曾经那个落后的村庄,而是充满活力、和谐宜居的新农村典范。

田津辉 高晨雨 文/图

助农增收 直播很管用

“嗨,直播间的粉丝们朋友们,大家好!我现手里拿的黄桃,它外皮红润、果肉金黄,一口咬下去满满的汁水在唇齿间流淌……”近日,伊川县融媒体中心直播助农团队走进高山镇洞子沟村西贝农场,主播们拿着刚咬一口的新鲜黄桃,详细地给大家介绍口感、品质、价格福利及购买方式。(如图)

据了解,该农场占地200多亩,现有黄桃、蟠桃、美国杏等16个优质品种的果树。眼下,正是黄桃成熟上市的季节。在农场内,一棵棵桃树绿叶葱茏,一个个成熟的黄桃挂满枝头,一阵微风吹来,香气四溢,吸引着一拨又一拨的顾客前来采摘、品尝、购买。为助力鲜桃热销、快销、畅销,伊川县融媒体中心直播助农团队走进田间地头,创新农产品营销模式,拓宽农产品销售渠道,赋能乡村振兴。

伊川县融媒体中心乡村振兴直播产业基地2022年4月正式挂牌,是河南省首批挂牌



的直播产业基地。自该基地的抖音号“伊川甄选”开播以来,本着助农、惠农、助力乡村振兴的宗旨,积极与全县各乡镇、村及企业对接,精心选赛道、选产品,目前已同洛阳源耕、伊河桥小米、琪之变农民专业合作社等6家企业建立合作关系,上半年共开展助农直播带货150余场,为推介伊川、助力伊川农副产品走向全国开辟了线上通道。
范聪聪 文/图

灯光璀璨 夜景很迷人



夜幕降临,驻足伊川街头,形式多样的灯饰点缀着这座县城。

在人民广场,彩色的喷泉“绽放”正酣,周围人头攒动,大人孩子的笑声不断,喷泉的开放,吸引了众多群众。(如图)位于县城南边的贤乐园,面积虽不大,却很精致,是一处充满诗意与中式风韵的街角游园,园里随处可见遛弯儿、跳广场舞、健身的群众。作为伊川的老牌广场,杜康广场依旧是群众喜来乐玩的游乐地,纳凉、下棋、唱歌的群众不在少数,特别是今年4月实施了亮化提升改造工程,打造了雾森系统,烟雾缭绕、霓虹闪烁的河渠景观,又“圈了一波粉”。炎炎夏日,伊河桥自然是不少伊川群众夜晚纳凉的首选,站在桥上,顺着路一路远眺车流穿梭,更是一番美景……

近年来,伊川县高度重视城市园林绿化建

设工作,先后建成了新城游园、百花园、贤乐园等游园,并对伊滨公园、荆山公园、人民广场、杜康广场和涧河公园进行提升改造,新建3.5公里长的南环路绿化带、2.3公里长的彦博大道绿化带。目前,县城建成区绿化覆盖率达39.60%,绿地率达36.37%,城区绿化面积不断增加,绿化品质不断提升。同时,为了提升城市形象,丰富群众夜间生活,该县还对伊滨公园、新城大道和鹤鸣大道部分路段、伊河桥、伊龙桥、志远桥实施了全面亮化工程,总投资735万元。其中,3座桥及伊滨公园安装LED洗墙灯7000余套、LED线条灯4000余套、LED投光灯1500余套,新城大道、鹤鸣大道安装双臂LED路灯5600余套,提升了县城的吸引力,改善了群众的夜间出行体验。
邵晓静 文/图

洛阳·综合

我市主城区一级以上定点医疗机构实现医保业务综合服务终端全覆盖

“刷脸”即可完成医保支付

“往这儿一站‘刷个脸’,几秒钟就能完成医保支付,这对老年人来说非常方便,以后看病不用拿医保卡了。”日前,在洛龙区开元路街道社区卫生服务中心内,68岁的李女士在医保支付窗口“刷脸”完成医保支付。

近日,我市在主城区乡镇卫生院、社区卫生服务中心等一级以上定点医疗机构,全部投放医保业务综合服务终端,并上线医保“刷脸”支付功能,参保市民无须携带身份证、医保卡,只要面对医保业务综合服务终端的屏幕,按要求操作即可通过“刷脸”实现医保支付,极大方便了没带医保卡和使用“医保码”不熟练的人群。

“过去,患者必须出示医保卡或医保码等,才能

进行医保结算。”开元路街道社区卫生服务中心医务人员介绍,医保“刷脸”支付比扫码支付更便捷,不仅大大缩短人工收费的时间,还让不擅长使用智能手机的老年人就医更简单。

市医疗保障服务中心医药服务科负责人王德强介绍,“刷脸”支付是一种新型的医保结算方式,它以“医保电子凭证”为媒介,采用“人脸识别+实名+实人”的安全核验技术,参保人无须携带医保卡、身份证和手机,申领“医保码”后即可通过“刷脸”实现快速医保结算。这种支付方式还能有效防范冒名就医、盗刷套刷医保卡等违法违规行。

“医保支付结算方式从刷卡到扫码,再到‘刷脸’

的转变,让便民指数再次提升。”王德强介绍,医保“刷脸”支付无须单独开通。对于已申领“医保码”的参保人,只需通过“刷脸”即可自动获取医保相关信息,快速完成挂号、缴费等医保结算服务。对于没有申领“医保码”的参保人,通过“刷脸”设备终端验证身份证号,就可快速申领“医保码”,再次“刷脸”即可正常使用。

目前,孟津区、伊川县、栾川县、嵩县等4个县区一级以上定点医疗机构也已实现医保“刷脸”支付。“未来,洛阳所有一级以上定点医疗机构及定点医药机构,都将实现医保‘刷脸’支付,方便群众快捷就医买药。”王德强说。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 杜芯茹

15家单位存在火灾隐患被曝光

近日,我市消防救援部门开展消防安全大排查大整治大督导工作,对9家存在重大火灾隐患的单位和6家存在突出火灾隐患的单位进行曝光。

9家存在重大火灾隐患的单位

西工区金谷园社区卫生服务中心

隐患:三层东侧安全出口不能直通室外;未按规定设置疏散指示标志、应急照明灯;防烟分区设置不符合标准;未按规定设置自动喷水灭火系统。

涧西区星程公寓酒店

隐患:未设置火灾自动报警系统、自动喷水灭火系统。

孟津区贝乐母婴生活护理馆

隐患:喷淋系统的喷头设置数量不足,部分喷头安装位置错误,末端试水装置无排水措施;机械排烟风机故障,三楼排烟口风向错误;火灾自动报警系统瘫痪;室内消火栓无水。

伊滨区咖秀网吧

隐患:未设置火灾自动报警系统;未设置排烟窗;二楼与其他场所之间进行防火分隔。

河南星河文化传播有限公司蜂巢网咖

隐患:未设置火灾自动报警系统。

新安县张强餐饮店

隐患:违规采用易燃可燃夹芯彩钢板搭建房间,违规敷设电器线路。

洛阳吉禾电竞俱乐部有限公司

隐患:二至五层缺少一部疏散楼梯。

栾川县栾川乡樊营社区

隐患:室外消火栓无水;9号楼室内消火栓无水;火灾自动报警系统故障;自动喷水灭火系统故障;机械排烟系统,部分防火门和疏散指示标志损坏。

洛阳君子休闲娱乐有限公司

隐患:未设置火灾自动报警

系统、自动喷水灭火系统;一层缺少一个安全出口。

6家存在突出火灾隐患的单位

涧西区瀛海19城

隐患:单位防火巡查记录内容不实,未建立消防培训档案,消防演练资料不全;消防控制室值班人员操作不熟练;水泵房消防电话分机无法联通;负二层一处防火卷帘隔墙未封堵;高位水箱稳压罐压力表故障;10号楼部分楼层电井层间封堵不严。

孟津区理想家园小区

隐患:消防设施未进行定期维保检测;消防水池水位过低;消火栓泵故障。

孟津区吉利小学

隐患:消火栓泵故障,无法手动启动;综合楼部分疏散指示标志故障。

偃师区橄榄城三期香颂

隐患:消防控制室值班人员未持证上岗,对处置程序、设施操作不熟练;单位安全管理制度和培训档案不全,重点部位巡查频次不足,消防设施未进行定期维保检测;电气火灾监控系统瘫痪;6号楼部分疏散指示标志损坏、缺失;水泵房消防电话故障;一处送风机管道穿墙处封堵不严;高铺消火栓箱未安装软管卷盘。

伊川县恒辉家园小区

隐患:消防控制室值班记录内容不完整;气体灭火系统报警设备电池故障。

洛宁县儿童福利院

隐患:消防控制室不能远程启动水泵;部分用电线路未穿管保护;部分防火门闭门器、楼层指示灯损坏;水泵接合器未设置系统标识。

洛报融媒记者 魏巍 通讯员 王倩

中国场地自行车联赛总决赛完美收官

河南队收获5金,洛阳为世青赛“练兵”



比赛现场

6月30日,2024年中国场地自行车联赛总决赛在市体育中心自行车馆收官。河南选手在本次比赛中表现抢眼,获得5枚金牌,两位洛阳选手打破世界纪录。通过比赛,洛阳对赛事服务和保障能力进行全方位检阅,为即将开赛的场地自行车世青赛“练兵”。

成绩亮眼

此次在洛阳举行的中国场地自行车联赛总决赛是国家队在参加巴黎奥运会之前的最后一次练兵。“洛阳是一块福地,河南选手在本次比赛中成绩亮眼。”省田径自行车运动中心主任陈皓说。

以国家队为例,洛阳选手鲍珊珊、郭裕芳携手队友苑丽颖在女子团体竞速赛上跑出了45秒487的成绩,打破了一块福地,河南选手在本次比赛中成绩亮眼。

河南选手刘琦携手国家队队友郭帅、周瑜在男子团体竞速赛上两次刷新全国纪录,其中第二次的42秒336,达到世界第三的好成绩,具备了冲击奥运奖牌的实力。此前,国家队在该项目的最好成绩是世界第六,此次在洛阳打破纪录,对国家男子场地自行车项目来说,具有里程碑的意义。

除国家队选手外,河南队选手的表现同样可圈

可点。在男子团体追逐赛上,河南队继续巩固优势,连续三年打破全国纪录,以绝对优势夺冠。

“河南场地自行车项目这两年进步明显,已跻身全国强队行列。”陈皓说,未来,该中心将继续坚持科学的训练方法和理念,为国家培养更多优秀人才。

为世青赛“练兵”

“洛阳的场地条件很好,非常适合创纪录。”河南队外籍教练肖恩·萨顿说,有了专业场馆作为训练和比赛的保证,他非常看好河南场地自行车运动的未来。“饭菜可口,各项工作非常精细,值得点赞!”广东队教练刘伟说,期待今后能继续来洛阳参加比赛。

“此次比赛也是世青赛前的一次检阅。”市体育局有关负责人说,此次比赛,洛阳公安、消防、电力等部门现场驻扎,保障比赛顺利进行。医疗部门开辟绿色通道,对人员摔倒等复杂情况第一时间开展救治、转诊。比赛期间,相关媒体平台开通网络直播,吸引了11万人次在线观看,在全国范围内展示了洛阳形象。该负责人表示,本次比赛为我市培养了一批经验丰富的赛事组织人员和志愿者,为即将在8月举行的2024年世界青年场地自行车锦标赛“练兵”。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 陈毅 文/图

